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COMUNE DI ZOLLINO 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 24 OTTOBRE 2022 
 

PUNTO 6 O.D.G. 
 
APPROVAZIONE SCHEMA DI “CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA 
DELLE FUNZIONI E DEI SERVIZI SOCIO ASSISTENZIALI PER L’ATTUAZIONE 
DEL PIANO DI ZONA – TRIENNIO 2022/2024 DELL’AMBITO TERRITORIALE 
SOCIALE DI MARTANO.  
 
SINDACO – Come abbiamo affrontato l’argomento nel Consiglio precedente, nel quale 
abbiamo portato la variazione di bilancio che stanziava le somme necessarie oggi portiamo, 
come avevo anticipato, in sede di variazione, l’approvazione della deliberazione del 
coordinamento istituzionale dell’ambito, dei Comuni facenti parte dell’ambito. Sostanzialmente 
c’è il rinnovo della convenzione per la gestione associata ai Comuni dell’ambito, delegando il 
Comune di Martano, quale Comune capofila dell’ambito, per il piano di zona del triennio 
2022/2024. È allegata la delibera dell’ambito, i Comuni dell’ambito in sede di coordinamento 
hanno già approvato la delibera e spetta al Consiglio comunale, ai rispettivi Consigli comunali, 
l’approvazione dello schema di convenzione già approvato in sede di coordinamento 
istituzionale. Come anticipavo l’importanza della delibera è fuori dubbio, perché dà 
immediatamente la possibilità all’ambito e al piano di zona di poter operare per quanto riguarda 
i servizi socio assistenziali, da quelli dell’integrazione scolastica, disabili, all’integrazione dei 
soggetti svantaggiati segnalati da A.S.L. o dal Csm. Portiamo all’approvazione la nuova 
convenzione per la quale abbiamo il Comune di Zollino che compartecipa come 
cofinanziamento al fondo unico di ambito con l’importo di 14.212,97 euro già stanziati in 
bilancio dalla precedente variazione che abbiamo portato in Consiglio nello scorso Consiglio 
comunale. Vi è un incremento del cofinanziamento dei Comuni in quanto la legge regionale ha 
apportato un aumento del fondo unico di compartecipazione dei Comuni e quindi la nuova 
delibera di approvazione di convenzione dell’ambito è la presa d’atto della nuova legge 
regionale. Invita tutti i Comuni a fare le relative variazioni, a stanziare le relative somme per 
compartecipare ai servizi di ambito. Noi l’abbiamo già fatto nello scorso Consiglio, quindi 
portiamo all’approvazione il nuovo ambito, la nuova convenzione d’ambito. Chiaramente gli 
importi a titolo di chiarimento sono divisi tra i Comuni sulla base della popolazione.   
C’è da sottolineare un aspetto, abbiamo potenziato come ambito, come Comune di Zollino, tra i 
Comuni più piccoli abbiamo fatto una piccola battaglia sul potenziamento del servizio sociale. 
Come sapete, oltre alla dottoressa Zacheo, che già presta servizio qui da anni, abbiamo avuto… 
c’è la dottoressa Sergio che viene per ulteriori 7 ore. È stato potenziato il servizio sociale, in più 
la dottoressa Manco che si occupa prettamente della legislazione sociale in ambito di 
collocamento dei cittadini che hanno fatto domanda per il reddito di cittadinanza e quindi per la 
gestione dei progetti Puc relativi. C’è stato un… vi sarà un aumento graduale delle ore degli 
assistenti sociali nei Comuni dell’ambito, progressivo negli anni attraverso il fondo povertà e i 
fondi regionali. Questa è la strada che ha intrapreso l’ambito, il potenziamento dei servizi sociali 
anche nei piccoli Comuni. E niente, con l’approvazione di questa convenzione diamo il Via al 
nuovo triennio dell’ambito di zona tra i Comuni consorziati.   
Ci sono interventi?   
  
CONSIGLIERE CATALANO – Io volevo chiedere al consigliere Gemma, il nostro delegato, 
come si svolge questa attività nell’ambito. Ci sono cose interessanti che potremmo sapere? Per le 
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quali oltre noi consiglieri magari rendere più partecipe il cittadino? Ci sembra una cosa più 
distante.   
  
CONSIGLIERE GEMMA – Ci incontriamo alle scadenze e decidiamo quello che c’è da fare. 
Adesso abbiamo partecipato a questa che è stata l’ultima.   
  
CONSIGLIERE CATALANO – E oltre a interventi di tipo sociale, ci sono altri programmi 
che condividiamo con l’ambito? L’ambito può partecipare a bandi del Pnrr? 
 
SINDACO – Certo, siamo stati finanziati. Tutti i progetti presentati dall’ambito di Martano, 
presentati insieme all’ambito di Nardò, sono stati tutti quanti finanziati dal Governo. Ci ha dato 
comunicazione il Presidente dell’ambito pochi giorni fa, quindi tutti i progetti che sono stati 
presentati sono stati finanziati. I Comuni delegano all’ambito solo la gestione socio assistenziale, 
quindi tutto ciò che riguarda integrazione scolastica, integrazione di disabili, minori, assistenza, 
trasporti, tutto ciò che riguarda la parte socio assistenziale e socio sanitaria. Per quanto riguarda 
il Pnrr faccio una sintesi al Consiglio, per dare contezza al lavoro fatto dai delegati dei Comuni 
insieme ai Sindaci, sono stati finanziati il sostegno con un progetto di investimento sul Pnrr e il 
sostegno alla capacità genitoriale, prevenzione della vulnerabilità delle famiglie e dei bambini per 
un totale di progetto di 211.500 euro. Chiaramente poi verranno divisi in base… i progetti 
stimati dal piano di zona, dai nostri dipendenti, però chiaramente ci sarà una fase divulgativa che 
se riterrà il Presidente… Vi è il rafforzamento dei servizi sociali e prevenzione al fenomeno del 
burnaut fra gli operatori sociali. Il progetto prevede la realizzazione di percorsi rivolti agli 
operatori sociali che si trovano spesso in situazioni ostiche, quindi è prevista… questo progetto 
prevede sia la supervisione di gruppo e degli assistenti sociali con un minimo di 16 ore annue e 
di un’ora e 30 per ogni singolo incontro. In aggiunta sarà garantita la supervisione organizzativa 
delle equipe per un minimo di sette ore annue. C’è anche un aumento delle ore dell’equipe che si 
confronta con il consultorio per quanto riguarda le questione che riguardano i soggetti presi in 
carico dai servizi sociali. È un progetto finanziato per 200.000 euro. Poi vi è un investimento sui 
percorsi di autonomia di persone con disabilità su diverse linee, per un totale di 715.000 euro. 
Per altre molto brevi sull’accoglienza di persone è destinato al reperimento di un’indagine 
conoscitiva al fine di individuare sul territorio almeno due soluzioni di proprietà pubblica o in 
alternativa privata per l’accoglimento in struttura di soggetti disabili per la loro autonomia al fine 
di superare qualsiasi barriera di accesso all’alloggio, quindi soluzioni abitative sia individuando 
strutture pubbliche o eventualmente private sul territorio dell’ambito per dare una risposta alle 
politiche abitative dei soggetti svantaggiati che hanno serie difficoltà, a volte anche per come 
sono fatte le strutture. Questo è un importo che si divide su tre linee, un importo totale di 
715.000 euro. L’ultimo, fatto insieme al Comune di Nardò, l’ambito di Nardò, abbiamo 
copartecipato, vi è un finanziamento totale di 1.090.000 euro di cui 880.000 Nardò, 210.000 
l’ambito di Martano che riguarda l’ousing temporanea e stazione di posta. Il centro servizi si 
articola su diverse linee. Prevede la realizzazione di centri servizi di inclusione volto ad offrire il 
presidio sociale e sanitario e l’accompagnamento di persone in condizioni di privazione 
materiale e senza dimora, per facilitare l’accesso alla rete dei servizi ai cittadini a bassa soglia. 
Abbiamo dei servizi di ristorazione, orientamento al lavoro, distribuzione alimentare, screening, 
prima assistenza sanitaria, consulenza amministrativa e legale. Sostanzialmente abbiamo, grazie 
al lavoro fatto da tutti gli amministratori dell’ambito, più di 1.400.000 euro che l’ambito di 
Martano è riuscito a reperire dal Pnrr. Tutti i progetti presentati sono andati a finanziamento, ivi 
compreso quello con l’ambito di Nardò. È un risultato di cui gli amministratori dell’ambito, 
tutti, anche noi come amministrazione, come Comune di Zollino, possiamo essere orgogliosi, 
perché reperire tutte queste risorse che andranno a strutturare il sistema di welfare sui 12 
Comuni dell’ambito e al contempo intervenendo anche sull’assistenza sociale, quindi anche sul 
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personale, andiamo a potenziare una struttura socio assistenziale abbastanza bene. Anche su 
quel versante, del Pnrr, di cui la maggior parte delle risorse sono indirizzate agli ambiti, abbiamo 
ottenuto ottimi risultati come ambito di zona. Per questo vanno ringraziati tutti i consiglieri 
delegati dell’ambito e i Presidente che li coordina, i dipendenti, che hanno svolto un lavoro 
eccelso.   
  
CONSIGLIERE CATALANO – Vorrei concludere con una considerazione. Tutto bello. 
Rimane la domanda iniziale, fatecele conoscere queste cose, con incontri diretti. Anche per via 
telematica. Pubblichiamo sul sito del Comune.   
  
SINDACO – Queste sono cose che ancora l’ambito non ha notificato al Comune, ma che il 
Presidente, il Sindaco di Martano, ha ritenuto di darci notizia.   
  
CONSIGLIERE CATALANO – Sì sì, anche come attività generale è utile conoscere, al di là dei 
risultati. Perché si sa poco.   
  
SINDACO – D’accordo. Chi è favorevole?  
 

VOTAZIONE 
FAVOREVOLI – 7 

ASTENUTI – 1 
 
SINDACO – Per l’immediata esecutività.  
 

VOTAZIONE 
FAVOREVOLI – 7 

ASTENUTI – 1 
 
SINDACO – Il Consiglio è sciolto.  
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